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Közli: Dr OSVÄTH GEDEON igazgató.

P etőfi-k u ltu sz .

Másfélszázados múltú gimnáziumunk a már tíz esztendővel ezelőtt 
hivatalosan is felvett Petőfi-nevének megfelelően, a centenárium idejét 
a Petőfi-kultusz elmélyítésére használta föl.

Amilyen valóság az, hogy ez az iskola a nagy költő számára a 
lelkiizmosodás, a tudás és műveltségszerzés három zavartalan eszten­
dejét biztosította s így nagy mértékben járult hozzá ahhoz, hogy a 
magyarsága tudatára ébredő deák dús erkölcsi kincsekkel gyarapodva 
s értékes szellemi fegyverzettel fölvértezve indulhasson el fenséges 
jövője kivívására, époly igazság az is, hogy az iskola épülete, — legyen 
bár régi kopott, vagy ragyogóan új is, — magában véve még nem 
jelenti a Petőfi-gimnáziumot, mert ez az intézmény ’Csak úgy viseli 
méltóan a Petöfi-nevet, ha átitatódik, telcárad, megtelik a nagy költő 
egyéniségének szellemi valóságával; ha benne igazi Petőfi-kultusz ver 
gyökeret s virágzik föl, az intézmény ölére siető mindenkori magyar 
ifjúság lelkének üditésére, ösztönzésére, nevelő irányítására.

E meggyőződéstől áthatva, intézetünk — élén Dr Raffay Sándor 
püspök úrral és Micsinay Ernő főgimnáziumi felügyelő úrral — azzal 
a kérelemmel fordult a nm, m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumhoz : a centenárium alkalmából hívja föl az ország középiskoláit, 
hogy a Vili. osztályú tanulók e címen: Mit jelent számomra Petőfi 
emléké? — a centenárium megörökítésére dolgozatokat készítsenek s 
küldjék el azokat intézetünkhöz megőrzés és tanulmányozás végett; 
hadd legyen így maradandó jele annak, miként tükröződött a nagy 
költő alakja a centenárium magyar ifjúsága lelkének tükrében.

A nm. vallás- és közoktatásügyi minisztérium a kérelmet méltá­
nyolta s teljesítette; az e tárgyban kelt 70.442—1923. számú minisz­
teri rendelet értelmében 58 középiskola igazgatósága küldötte be in­
tézetünkhöz a szaktanár Ítélete szerint legsikerültebb 5—5 dolgozatot.

Jelezni kívánom, hogy egy pillanatra sem terveztük verseny­
műveknek e dolgozatokat; de természetes, hogy íratásuk mintegy 
háziversennyé vált az illető iskola keretén belül; azontúl már együtt 
valamennyi a tanuló ifjúság egymást kiegészítő vallomása Petőfiről.

Sajnos, nincs terünk arra itt, hogy részletes beszámolóval szol­
gáljunk ez igen érdekes és értékes dolgozatokról, mégis röviden érin­
teni kívánjuk azok eszmei tartalmát.

Magyar diákok, a nagy költőnek a középiskola padjain mai utódai, 
tettek vallomást ez alkalmi dolgozatok keretében arról, hogy Petőfi
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életének és költészetének nagy tanulsága miként hatott átalakító erővel 
lelkűkre s mennyiben vált az fejlődő egyéniségük alkotó elemévé; 
vallomások arról, miként értékelik Csonka-Magyarországnak ezt a 
csorbítatlan értékű kincsét a magyar jövendő meghódítása érdekében.

Egyértelemmel hangzik ki belőlük a hála a sok gyönyörűségért, 
melyet Petőfi varázslatos költészetével szerez ismerőinek ; a magyar 
önérzet és büszkeség, mely a Petőfi emberi és szellemi nagyságára 
tekintő művelt emberiség szeméből csillog nemzetünk felé.

Meglep a vallomások őszintesége. Megragadta tanulóinkat Petőfi 
küzdelmes élete; az a nagyszerű bizonyságtétel, hogy az elszánt 
akarat a tehetség jogát a kedvezőtlen, sőt ellenséges viszonyok között 
is mily diadalmasan küzdi ki. Lebilincselte őket Petőfinek a költe­
ményeiben elhintett filozófiája, a hétköznapiságon felülemelkedő világ­
nézete, vallásos hite, tiszta erkölcsi élete,' az igazi férfiasságról vallott 
szilárd elve, az emberi gyarlóságból fakadó hiúsággal és elbizakodott­
sággal szembeállított megsemmisítő látománya a múlandóságról.

Különösen érdekesek azok a dolgozatok, melyek a tanulók sze­
mélyes élményeit s legbensőbb érzelemvilágát a Petőfi életével s 
költészetével összeforrottan mutatják. Ezekhen — szempontjaikat s 
eredményeiket tekintve — sok eredetiség mutatkozik. Egyébként az 
eredeti felfogás, mellyel Petőfiben az embert, a költőt s művészetét 
igyekeznek megérteni, épen nem ritka, sőt van olyan is, aki — külö­
nösen a költő egyik nagyobb művét illetőleg — a tankönyv megálla­
pításaival szemben önállóan új értékeléssel lép föl.

Petőfit idézik e dolgozatok s a költő szelleme valóban ott rej­
tezik bennök, mint a nemzeti lélek kifejezője s erőforrása : ő a nemzet 
ifjúságának uralkodó érzelme, célt kitűző eszméje, győzelmi vágya­
kozása, a magyar élet igazságát és dicsőségét valóra váltani kész 
dacos akarata.

E vallomások a lélek eszményi érzelmeit a rajongás oly magas 
fokán mutatják be, amelyből — a centenárium alkalmának ünnepi 
áhítatát leszámítva is — ifjúságunk romlatlan erkölcsére, töretlen 
erélyére, a hazafiúi és emberi célt a műveltségben harmonikusan össze­
egyeztető öntudatára bátran következtethetünk.

Azt a hatást teszik az olvasóra e dolgozatok, hogy költőink s 
Íróink között Petőfi a magyar tanuló ifjúság legelső tanítómestere.

Mindenesetre megnyugvása lehet a középiskolák tanári karának, 
hogy — e vallomások tanúbizonysága szerint is — Petőfivel s ön­
magával szemben megtette kötelességét.

** *
Méltánylásra talált a nm. vallás- és közoktatásügyi minisztérium­

nál intézetünknek az a kérelme is, melyet az Országos Képzőművészeti 
Főiskolához intéztünk, hogy nevezett főiskola művésznövendékei a 
a centenárium alkalmából Petőfi életére vagy költészetére vonatkozó 
rajzaikat, festményeiket adományozzák intézetünk Petőfi-ereklyegyüj- 
teménye számára. A kérelmet, melyet a főiskola rektori tanácsa és 
tanári kara oly őszinte lelkesedéssel karolt föl, valóra váltotta a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium azzal, hogy e tárgyban 
pályadíjakat tűzött ki a főiskola ifjúsága részére, ennek eredményeként 
11 pályanyertes művésznövendék Petőfi-illusztrációját őrzi már intézetünk.
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A minisztérium megértő támogatása folytán főgimnáziumunk a 
centenárium alkalmából mintegy az egész ország ifjúsága Petőfi- 
kultuszának központja és letéteményese lett.

Gondosan őrizzük és tervszerűen gyűjtjük is mindazokat az em­
lékeket, melyek alkalmasak arra, hogy a Petöfi-kultuszt ápolják s az 
ifjúság lelkesedését nemzeti eszményeink szolgálatába állítsák.

Sikerrel biztat a Petőfiről szóló művek és költemények kézirata 
tárgyában tudományos és szépirodalmi intézeteinknél megindított gyűj­
tés, valamint a költő aszódi tanulótársai arcképének megszerzésére 
irányuló törekvés is.

A Petőfi-kuitusz gimnáziumunk erkölcsi kötelessége. Hisszük, 
hogy az erkö'csi siker — a megfelelő tanulólétszám mellett — alapja 
lesz majd az anyaginak is s meghozza majd a Petőfi nevéhez méltó új 
főgimnázium felépítését. D,  0syd//? GedeQn_

Intézetünk gyásza .

Báró Podmaniczky Géza, v. b. t. t., a közszeretetnek örvendő 
az 1923. év nyarán 85 éves korában rövid szenvedés„kegyelmes, úr

után elhunyt. A régi boldog magyar világ nagyműveitségű, jellegzetes 
főúri alakja, a hazai evangélikus egyháznak erős meggyőződésű, hithi'i 
bajnoka szállt vele sírba.

Annak a nagymultú családnak volt ö kiváló képviselője, mely a 
magyar kultúra szeretetétől vezéreltetve, élete folyamán az evangéliumi 
hitbuzgóságból fakadó áldozatkészségnek ismételten magasztos tanú- 
bizonyságát szolgáltatta.

Az aszódi gimnázium alapítása a báró Podmaniczky-család nevé­
től elválaszthatatlan. Valahányszor a gimnázium válságos helyzetbe 
jutott, a család tagjai elsőkul siettek annak megmentésére. így a nemes- 
lelkű báró is, mint a gimnázium felügyelője, ismételten maga jár elől 
veszély idején az áldozatkészségben s az iskola ügyének megnyeri a 
Prónay, Radvánszky, Ráday főúri családok támogató részvétét, ébren- 
tartja az ügy iránt a megértő egyháztagok s Aszód község polgárainak 
lelkesedését is, hivatását buzgón teljesítve, megőrzi a régi iskolát új 
hivatása számára.

E főúr magas műveltségét s gyöngéd lelkületűt dicséri, hogy mindig 
megbecsűlője volt a tanároknak; őket az iskolai élet terén munkatársainak 
tekintette, a gimnázium tanárait ismételten is asztalánál látta vendégül.

Legutóbb 1923. pünkösd ünnepén is diákélményeiről az ö közvet­
len csevegő modorában emlékezve meg, nagy szeretettel beszélt egy­
kori tanáráról, Koren Istvánról, kinek egy esztendeig tanítványa volt.

Gimnáziumunk, annak minden rendű és rangú munkása, hálás 
kegyelettel őrzi ez igaz ember emlékezetét.

A főgimnázium veszteségei sorában emlékezünk meg Rausz Istvánról, 
az aszódi ev. egyház gimnáziumi bizottsága tagjának elhunytáról is, ki 
az egyházi közélet terén megnyilvánuló buzgó tevékenységével a 
munkálkodó vallásos élet szép példáját hagyta maga után. Emléke 
legyen áldott!
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Hz 1923—24. tan év  története.

Ä tanévet szeptember 6-án templomi istentisztelettel kezdtük, melynek 
keretében Hamrák Béla vallástanár imája után az intézet igazgatója az ember 
erkölcsi tökéletesedéről, Micsinay Ernő főgimnáziumi felügyelő a mai nehéz 
időkben az ifjúságra váró feladatok komolyságáról intézett beszédet a tanulókhoz. 
Évi munkánkat junius 17-én templomi istentisztelettel fejeztük be, melyen a ön­
munkásságon alapuló jellemképzés fontosságát hangsúlyoztuk az ifjúság's a nagy 
számban megjelent szülék elölt

Ä tanítás egész éven át zavartalanul folyt, csupán február 26-tól március 
6-ig kellett azt az Aszódon fellépett influenzajárvány miatt, Dr Gál Adolf vármegyei 
főorvos intézkedése folytán szüneteltetnünk.

Ä tanulók létszáma. A tanév folyamán 354 tanulót vettünk föl; a nyil­
vános tanulók száma 19 tanulóval emelkedett, a magántanulóké 15-M apadt, az 
általános létszám 6 tanulóval gyarapodott.

Ä valláserkölcsi nevelés érdekét fokozott gonddal szolgálta tanári 
karunk. Imával kezdtük s végeztük napi munkánkat, mellyel a tanítás és nevelés 
kettős célját igyekeztünk megvalósítani. Az ifjúsági belmissziói egyesület — Hamrák 
Béla vallástanár vezetése alatt — folytatta működését; az egyesület a reformáció 
évfordulóján, október 31-én iskolai ünnepélyt rendezett, melyen Martincsek József 
Vili. o. t. elnök mondott ünnepi beszédet; Csőváry Endre Vili. o., Valent István 
Vili. o , Rezessy Zoltán VI. o. tanulók vallásos költemények szavalásával járultak 
hozzá a reformáció jelentőségének méltatásához. E napon, valamint a tavaszi 
időszakban, május 18-án, az Ur szent vacsorájában részesültek ev. és ref. 
növendékeink.

Részt vettek tanulóink azon az ev. sajtónapi vallásos estélyen, melyen gim­
náziumunk egykori vallástanára: Dr Kirchnopf Gusztáv menekült kolozsvári ev. 
lelkész tartott lélekemelő előadást. Megjelentek az egyház által május 11-én a 
templomban tartott második vallásos estélyen is, amikor Hamrák Béla vallástanár 
bibliamagyarázatot, az intézet igazgatója „Krisztus útja a szivekhez“ címen felol­
vasást tartott; e vallásos estélyt Valent István Vili. o. tanuló szavalata után Chugyik 
Pál lelkész buzgó imája zárta be.

Ä hazafias érzést is nagy gonddal ápolta tanári karunk, a Petőfi-önképző- 
kör Stibrányi Gyula tanár vezetése alatt október 6-án, majd március 15-én ünne­
péllyel áldozott a nemzeti hősök emlékének, melyeken az ifjúság érzelmének 
Kómár Gyula önképzököri elnök, Totth Kálmán titkár, Stuller Gyula jegyző alkalmi 
beszédek keretében adtak kifejezést.

Az Aszód község által rendezett márciusi ünnepségen ifjúságunk szavalattal 
vett részt, ez alkalommal az ünnepi beszédet a gimnázium előtt Szever Pál kar­
társunk tartotta.

Ä tanulmányi eredmény s fegyelmi állapot a tanári karnak a statisz­
tika rovatában közölt adatai szerint is határozott haladást mutat Az iskolai erkölcs 
követelményei ellen súlyosabban vétő két tanulót intézetünkből eltanácsoltuk, 
egy vasúton bejáró tanulótól — ismételt rendetlenkedése miatt — a vasúton járás 
kedvezményét elvontuk. Reméljük, hogy a tanári karnak szeretetteljes szigorúsága 
a jövőben még fokozottabb mértékben fogja meghozni ifjúságunknál a kívánt 
eredményeket.

Tanulóink egészségi állapota általában kedvező volt. Még a múlt tan­
évet követő szünidőben húnyt el toroktályog következtében Papp Károly II. o. 
szelíd lelkű kedves növendékünk, kit osztálytársainak kis csapata Nagy Imre 
osztályfő vezetése alatt kisért el utolsó útjára. Az isteni kegyelem legyen vigasza 
bánatos szüleinek!

A  szülői értekezlet április 11-én tanulóink szüleinek és hozzátartozói­
nak élénk részvétele mellett fo'yt le. Az értekezleten Szabó Lajos kartársunk a 
nevelés tekintetében a szülék és tanárok egymásrautaltságáról s a kölcsönös 
érintkezés szabályozásáról tartott előadást, melyet a tanári kar tagjai s a részt­
vevők között megindult bizalmas eszmecsere fejezett be.

Cserkészet. Karádi János és Künsztler János tanártársaink buzgolkodása 
folytán a cserkészet intézménye is otthonra talált tanulóink körében; 23 növen­
dékkel indult meg a szervező munka, melynek fokozatos haladását örvendező
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szívvel szemlélte az ifjúság nevelésének minden igaz méltányolója. Eddigi meg­
figyeléseink szerint is megállapítható az a jó hatás, melyet a cserkészet katonás 
fegyelmével, a testi ügyesség fejlesztésével s jellemképző törekvésével ifjúságunk 
leíkületére gyakorolt, Ä sikeres kezdet a lelkes munkának szép jövőt Ígér s min­
denesetre hozzájárul ahhoz, hogy intézetünk munkássága még teljesebbé váljék.

Zenekör. Velten Armand kartársunk a zenét szerető és művelő ifjakkal 
zenekört alakított, mely vezérlő szelleméről a Liszt Ferenc nevét vette föl. A 
zenekör tagjai gyűlésükön zeneműveket adtak elő, felolvasásokat tartottak, tervbe­
vették s részben meg is valósították a Budapesti Filharmonikusok előadásainak 
látogatását is. Kívánatos lenne, hogy ifjaink minél többen karolnák föl a zene 
kultuszát, hogy annak útján anyagias'korunkban is megőrizzék fogékonyságukat a 
lélek eszményibb követelményei iránt

Iskolalátogatások. Gaal Mózes budapesividékí tankerületi főigazgató 
1924. május 19., 20. és 21. napjain végezte hivatalos látogatását intézetünknél Az 
ez alkalommal kifejezett nagyértékü elismeréséről s bölcs tanácsairól e helyen is 
hálás köszönettel emlékezünk meg. Résztvett e főigazgatói látogatás alkalmával 
tartott értekezleten Micsinay Ernő főgimnáziumi felügyelő is, aki az év folyamán 
többször hallgatta meg tanítási óráinkat s figyelmes gonddal tekintette meg az 
alumneum munkásságát is.

Állandó adományok. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
államsegélye 32.000 K. Aszód község évi segélye 20 000 K, fűtési segélye 10.000 K, 
adománya a létesítendő új gimnázium építésére 80.000 K, összesen 110 000 K. A 
bányai ev egyházkerület adománya jutalmazásokra 8000 K. A Petőfi-főgiinnázium 
újjáépítési alapjára: Aszódi Takarékpénztár 500.(00 K, Aszódi Hangyaszövetkezet 
500.000 K, Aszódi Kereskedelmi Bank 500000 K, Aszódi Hitelbank és Takarék- 
pénztár 200.000 K.

Alapítvány. Főgimnáziumunk Petőfi-önképzőköre Dr Oravecz Ödön tanár­
elnök vezetése alatt az 1921—22. tftnév folyamán néhai Dr O svátli G edeonná, 
s z ü le te tt  Kovách E rz séb e t zo n g o ram ű v észn ő  em lékezeté t 1000 koronás 
alapítvánnyal örökítette meg. Dr Osváth Gedeon, szíve legbensöbb sugallata sze­
rint óhajtva azt, hogy az alapítvány a pénz elértéktelenedése mellett is szolgál­
hassa az alapítványi célt, az alapítványi összeget 500.000 koronával egészítette ki 
az adománylevélben kifejezett következő rendelkezéssel: „amennyiben az alapító- 
levélben jelzett pályázaton díjra érdemes tö r té n e ti  e lb eszé lés  nem találtatnék, 
az ezen adománnyal kiegészített alapítványösszeg évi kamataiból a Petőfi- 
önképzőkör tanárelnökének javaslatára a P e tő f i-k u ltu sz t szolgáló irodalmi 
munka, szavalat, ének vagy zene kiváló művelője jutalmaztassák.“ A főgimnázium 
tanári kara és fenntartótestülete az alapítványösszeget az adománylevél rendel­
kezésével elfogadta.

Tanulmányi kirándulások. Dr Varga Ferenc tanár a IV. és V. o. tanulóit 
Budapestre az országos mezőgazdasági és néprajzi múzeumba, továbbá az egye­
temi botanikus kertbe vitte el, hogy ismereteiket a gyakorlati szemlélet utján ki­
egészítsék. Első osztályos tanulóink Karádi János osztályfő, Haberehrn Gusztáv és 
Dr Varga Ferenc szaktanárok vezetése alatt Aszódon a Kálmán-féle modern be­
rendezésű gőzmalmot tekintették meg. A Vili. osztály tanulóival Jancsik Mihály 
tanár és az intézet igazgatója tettek kirándulást Budapestre, mely alkalommal a 
Magyar Nemzeti Muzeum könyvtárában tekintették meg a Petöfi-kéziratokat, 
másolták le a Petőfi aszódi diákkorára vonatkozó hírlapi cikkeket; majd a Petőfi- 
Ház relikviáit tekintették meg, este pedig a Nemzeti Színházban nézték végig 
Madách drámai költeményének, az Ember tragédiájának előadását.

** *
Hangversenyek. A tanári kar a főgimnázium újjáépítési alapjának gyara­

pítására Hamrák Béla, Künsztler János és Szever Pál kartársak rendezői buzgól- 
kodásával február 2-án az ev. ieánynevelő-intézet tornacsarnokában hangversenyt 
rendezett, melynek műsora a következő volt: 1. Eötvös—Beleznay: Búcsú. Énekli 
a főgimnáziumi énekkar 2. Farkas Imre: A vén cigány Melodráma. Zenéjét szer­
zetté Farkas Lajos Szavalja Csővári Endre Vili. o t , zongorán játssza Mess 
Kató VI. o. t., hegedűn Üsztöke András Vili. o. t. 3. a) Schubert: Képmás, b) 
Giordano U.: Ó drága lény . . . Énekli Sándor István VIII. o. t., zongorán kiséri 
Hamrák Zoltán VI. o. t. 4. Makai Emil: A szerenád. Monolog Előadja Ratatich 
Erzsébet VI. o. t. 5. Haberehrn-dalokat énekel Szever Pálné úrnő, zongorán kiséli
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Jancsik Mihályné úrnő. 6. Földes Imre: Matiné után. Elmondja Herczeg István 
VIII. o. t. 7. Mendelssohn: Duett. Előadják Reiner Olga VIII o. t., Sándor István 
VIII. o. t., zongorán kiséri Hamrák Zoltán VI. o. t. 8. Grieg : R tavaszhoz. Hege­
dűn játssza Dr Osváth Gedeon, zongorán Suba Györgyi VIII. o. t. 9. Tariczky: 
Népdalok. Énekli a főgimnáziumi énekkar. — fl hangverseny, melyet a főgimnázium 
termeiben táncestély követett, a főgimnázium újjáépítésére 3,450.000 koronát ered­
ményezett Az elért siker elsősorban Szever Pálné tanárné úrnő és Jancsik Mihályné 
tanárné úrnő érdeme, akik szép ének- és zongoraelőadásukkal kedves emléket 
szereztek tanári karunknak is. A hangverseny előkészítésében Bolla Lajos ének­
tanár, Stibrányi Gyula önképzőköri elnök, Velten Armand zeneköri elnök vettek 
részt. A Tariczky-dalok előadása alkalmából Tariczky Ferenc, a neves zeneszerző 
egy új népdalátiratának kéziratát ajándékozta énekkarunknak.

A hatvani állami polgári fiú- és leányiskola tanári karának, több szülőnek 
és tanügybarátnak meghívására e hangversenyt Hatvanban február !6-án a pol­
gári fiúiskola tornacsarnokában megismételtük, mely alkalommal Clementis Zsig- 
mond igazgató szívből fakadt üdvözlő beszéde, az ottani tanári karból Piczek 
Zoltán tanár hatásos szavalata és Havas Mihály tanárnak Clementis Ervin egye­
temi hallgató, volt növendékünk zongorakiséretével előadott finom izlé'ü hegedű- 
játéka bővítette ki a hangverseny műsorát. A főgimnázium igazgatója ez alkalommal 
Petőfi első szerelméről olvasott föl.

Örömmel emlékezünk itt meg arról a szíves fogadtatásról, melyben a hatvani 
kartársak s az ottani társadalom vezető emberei, élükön Clementis Zsigmond 
igazgató és Várkonyi Sándor főjegyzővel, bennünket részesítettek Még nyilván­
valóbbá tette ez a találkozás azt a gyakorlatban már régóta érvényesült valósá­
got, hogy Hatvan városának polgári iskolái s Aszód főgimnáziuma mily termé­
szetes kiegészítői egymásnak a művelődni kívánó magyar ifjúság nevelésében.

Külön kiemeljük a hatvani iskola derék cserkészeinek testvéries' szeretetét, 
mellyel száz főnyi énekkarunkat megvendégelni igyekezett. Ez a bajtársi szellem 
Dóró Gábor cserkészparancsnok gondos figyelrftét dicséri.

Intézetünk a hatvani polgári iskola szíves látását junius 5-én a kisbagi er­
dőben tartott ju n iá liso n  igyekezett viszonozni. Juniálisunkon örömmel üdvözöltük 
a testvér leánynevelő-intézet tanári karát és ifjúságát. Aszód város közönsége 
társadalmi különbség nélkül vett részt e sikerült kiránduláson, melyet Jancsik 
Mihály kartársunk szervezett meg. A vidám erdei hangulatot a javítóintézet fúvós- 
zenekarának zeneszámai még kellemesebbé tették.

Dicséretek, jutalmazások. Tekintettel arra, hogy az intézet jutalomalapjai 
s annak évi kamatai a pénz elértéktelenedése folytán jelentéktelenekké váltak, a 
tanári kar a rendesen kiadni szokott pénzjutalmak helyett tanárkari dicsérettel 
kívánta jutalmazni azokat a tanulókat, akiket arra tanulmányi előmenetelük, 
erkölcsi magaviseletük s jellemük alapján érdemeseknek Ítélt. A pénzjutalmakat 
csak a személyi adományok s a kiadatásra előirt jutalomdijak esetében adtuk ki 
ama megjegyzés kíséretében, hogy a tanárkari dicséretek elvi jelentőség tekinte­
tében semmiben sem állanak* mögötte a pénzbeli jutalmazásoknak.

Tanárkari dicséretben részesült tanulóink: Legányi Zoltán, Dáubel 
Ervin I. o. t., Barta József, Clement Andor, Hamrák Béla, Molnár József III. o. t., 
Kékén András V. o. t., Almásy Géza, Hamrák Zoltán, Ivots Róbert, Rezessy Zoltán, 
Tóth Jenő VI. o. t., Bereczky Nándor, Kómár Gyula, Martincsek József, Tottli 
Kálmán, Újlaki Zoltán VIII. o. tanulók.

Pénzjutalomban részesült tanulóink : A bányai ág. h. ev. egyházkerület 
8000 K adományából Barta József'és Hamrák Béla III. o. t részére 4000—4000 K. 
Clementis Zsigmond úr kiváló diákjellem jutalmazására küldött díját Bereczky 
Nándor Vili. o. t. érdemelte ki Stoll Ernő úr 25.0(0 K-ás adománya kiegészítve 
a Petőfi-önképzökör 25.000 K-ás díjával: Valent István Vili. o. tanulónak jutott, 
kiváló önképzőköri munkásságáért. (Stoll Ernő úr adományának másik 25.000 K-ás 
részlete az ifjúsági könyvtár gyarapítására fordíttatott.) Az ág. h. ev. egyetemes 
egyház Teleki—Roth ösztöndíjpályázatának versenygyőztesei Totth Kálmán és 
Martincsek József Vili. o. tanulók lettek fejenként 350 K jutalomdíjjal.

Künsztler János tanár 150000 K-ás adományából a vasúton bejáró tanu­
lók közül kiváló erkölcsi viselete és mintaszerű magatartása jutalmául Bereczky 
Nándor VIII. o. t. 100.000 K-t, Peja Győző VI. o. t. 50.000 K-t kapott.

Itt említjük meg, hogy a Stoll Ernő ev. tanító által még a tanév elején 
küldött 2000 K-t Farkas Tibor IV. o. t. érdemelte ki.



7

Ä tanári kar és tantárgyfelosztása az 1923—24. tanévben.
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Magyar VIII.3  

Görögpótló ir. V.3 6 A  P e t ö f i - e r e k l y e g y i i j t e m é n y  
ő r e .

2 Bolla Lajos
r. t a n á r

Történelem III.s VII.a  VIII.n 

Görög V.ű Görögpótló VII.s 
Ének I.i II.i

1 9

■

A  V I I .  0 . f ő n ö k e ,  a z  é n e k k a r  
v e z e t ő j e /

3 Haberehrn Gusztáv
r .  t a n á r

Mennyiségtan 1 .  >111.3 V.3 VII.3 
Természettan VII4 
Földrajz III.s

1 9
A  f i z i k a i  s z e r t á r ,  a  s e g é l y ­

k ö n y v t á r  ő r e .

4 Hamrák Béla
r t a n á r

X^llástan I.a—VIII.2 

Egyházi ének I i—III. 1 

Exhortatioi
1 8

•
A z  i f j .  g y á m i n t é z e t  e l n ö k e ,  a z  
i s t e n t i s z t e l e t  v e z e t ő j e ,  a  t a n á r i  
k a r  j e g y z ő j e ,  t a n d í j p é n z t á r n o k .

5
Jancsik Mihály

r. t a n á r

Magyar VI.s 
Latin IV.» VI.5  VIII.* 1 8 A  V I .  0 . f ő n ö k e .

6
Karádi János
r .  t a n á r  m

Latin I .r ,

Görög VIo VII.s V1II.4 2 0

A z  I. 0 . f ő n ö k e ,  a z  a l u m n e u m  
e f o r u s a ,  a  g i m n .  b i z .  j e g y z ő j e ,  

a z  i f j.  k ö n y v t á r  ő r e .

7 Kiinsztler János
r. t o r n a t a n á r

Torna I.2 —VIII.2 

Játék I.—IV.2 V — VIII.2 

Német III.4

2 2
A  t o r n a s z e r t á r  ő r e ,  a  n a p k ö z i  

o t t h o n  f e l ü g y e l ő j e .

8
Nagy Imre

r. t a n á r ,  o k i .  g y o r s í r á s  t .  |

Magyar III.* VII.3  

Latin III.o VII.&
1 8 A  111. 0 . f ő n ö k e .

9 Dr Oravecz Ödön
r. t a n á r

Magyar 1.5 V.3 Latin V.e 
Bölcsészet VlII.a 
Görögpótló ir. VlII.a

1 9
A z  V .  0 . f ő n ö k e ,  a  r é g i s é g -  é s  

é r e i n g y ü j t e m é n y  ő r e .

lü Stibrányi Gyula
r. t a n á r ,  o k i .  g y o r s í r á s  t.

Magyar IV.4 
Német IV.s—VIII.3

1 9

A  g y o r s i r á s i  t a n f o l y a m  v e z e ­
t ő j e ,  a  t a n á r i  k ö n y v t á r ,  a  P c t ö f i -  
k ö n y v t á r ,  a z  if j.  k ö n y t á r ,  a  n é ­

m e t  k ö n y v t á r  ő r e .
A  P e t ö f i - ü n k é p z ö k ö r  e l n ö k e .

1 1 Szabó Lajos
r. t a n á r

Számtan II.4 IV.3 VI.4 VlII.a 
Fizika VIII.4 

Görögpótló ir. VI.3

2 0 A  V i l i  0 . f ő n ö k e .

1 2
Szever Pál

r. t a n á r

Magyar II.s Latin II.b 
Történelem 1V.3 V.3 VI.3

2 0

A  II. 0 . f ő n ö k e ,  a  t ö r t é n e l m i  
é s  f i l o l ó g i a i  s z e r t á r  ő r e ,  a z  ifj 

k ö n y v t á r  ő r e .

1 3
Dr Varga Ferenc

r .  t a n á r

Term.-rajz I.2 II.2 I V.s V.3 VI.3 
Földrajz I.s II.s 1 9

A  IV .  0 . f ő n ö k e ,  a  t e r m é s z e t -  
r a j z i  s z e r t á r  ő r e .

.

1 4 Velten Armand
r. r a j z t a n á r

Rgeometria I.a II.s III.2 IV.2 

Görögpótló rajz V.2 —VIII.2 

Szépírás I,i H.i

.
2 0

A  r a j s z e r t á r  ő r e ,  a  z e n e k ö r  f e l*  
ü g y e l ő j e ,  a z  i f j .  k ö n y v t á r  ő r e .

Hitoktatók: -Br Bontok Pál r. katli. lelkész, Grosz Mihály izr. hitoktató.
iskolaorvos: Dr Gál Adolf.________________________________ _____
Pedellus: Sávéi Lajos.
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Az aszódi ág. h. ev. Petőfi-főgimnázium fentartója:
az aszódi ág. ev. hitv. egyház.

Elöljárósága:
a Gimnáziumi B izottság.

A Gimn. Bizottság e ln ö k e:
Micsinay Ernő főgimnáziumi felügyelő.

A Girnn. Bizottság tagjai:
H iv a ta lb ó l: Bentsok János egyházi másodfelügyelö, Chugyik Pál lelkész, 

Dr Osváth Gedeon főgimnáziumi igazgató, Karádi j3nos eforus, jegyző.
V álasz tás  ú tján  : Benkó Mátyás, Bo’dis István, Bolla Lajos, Haitsch Samu, 

Dr Haitsch Géza, Hamrák Béla, Krenkó István, Légrády György, Perényi Rezső, 
Báró Podmaniczky Tibor, Gróf Ráday Gedeon, Sárkány Ernő, Sárkány László.

Ä tan ári kar k ép v ise le té b en : Künsztler János, Nagy Imre.
Alumneum. Felvett növendékek száma 39. Valamennyi ebéd és vacsorára 

járt. É tren d : ebédre hetenként háromszor leves, főzelék feltéttel, kétszer leves 
és főtt tészta, csütörtök és vasárnap húsleves, főzelék sülttel és sült tészta; heten­
ként háromszor friss vacsora, négyszer déli főzelék. F ize te tt d íjak : készpénzben 
havonként 40 kg búzának tőzsdei középértéke, természetben egész évre 60 kg 
kenyérliszt, 40 kg főzőliszt, 10 kg zsír és 10 kg hüvelyes.

Köszönettel nyugtázzuk a következő adományokat: Micsinay Ernő főgim­
náziumi felügyelő úr 7.000, Martincsek József Vili. o. t. gyűjtése Csanád, Csongrád 
és Békés megyében 204.492, Csővári Endre Vili. o. t. gyűjtése Nógrádmegyében 
85.670, Valent István és Kómár Gyula Vili. o. tanulók gyűjtése Aszódon 57.944, 
Morhardt Gyula VI. o. t. gyűjtése Pestniegyében 54,668, befolyt adományok összege 
402.774 korona, Lóránt Károlyné úrnő 60 drb tojást juttatott az alumneumnak.

A jövő tanévre vonatkozó tájékoztató az Értesítő végén a tudnivalók rova­
tában található. Eforus: Karádi János.

Cserkészet. Február végén kezdtük meg a 23 jelölt kiképzését. Hetenként 
kétszer — kedd és pénteken — kora tavasztól a szabadban megtartott össze­
jöveteleinken az alaki kiképzésen kivül nagy súlyt helyeztünk a különböző cser­
készjátékok és dalok megtanulására s főleg a cserkésztörvény beható megbeszé­
lésére. A tavasz folyamán három félnapos kirándulást rendeztünk Aszód környékére, 
pünkösd hétfőjén megjelentünk a hatvani 91. sz. Turul cserkészcsapat fogadalom­
újítási ünnepségén. Ideiglenes otthonunkat a fizikai szertár melletti helyiségben 
rendeztük be. A Szövetség hozzájárulása alapján a hatvani Turul-csapat meg­
hívása folytán cserkészeink csoportokba osztva részt vesznek a hatvaniak tiszai 
és aligai táborozásában. E meghívásért Dóró Gábor parancsnok úrnak e helyen 
is köszönetét mondunk; ugyancsak köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, akik 
adományaikkal a táborozás céljait elősegíteni szívesek voltak. Fogadalomtételi 
ünnepélyünket a jövő tanév elején tartjuk meg. Szervezők és vezetők: Karádi 
János és Künsztler János. Jancsik Mihály tanár adománya cserkészeinknek: 1 fü­
leslabda, 1 football-labda teljes felszereléssel,

A Petöfi-önképzőkör 13 rendes ülést, 4 díszülést és 1 nyilvános ünne­
pélyt tartott. Elhangzott 9 beszéd, 23 felolvasás, 48 szavalat, 2 költemény, 1 zene- 
szám, 2 énekszám, 3 melodráma. Tisztikara volt: Ifjúsági elnök Kómár Gyula,
titkár Totth Kálmán, főjegyző Stuller Gyula, könyvtáros Bogya Géza, pénztáros 
Bereczky Nándor, aljegyző Szulyovszky László. Jutalomban részesült kiváló szerep­
léséért Valent István Vili. o. t.

A gyorsírókörben 13 haladó és 30 kezdő tanulta a Nagy Sándor rend­
szert. Ifjúsági elnöke tvómár Gyula Vili. o. t , pénztárosa Valent István Vili. o. t. volt.

A tanári könyvtár gyarapodása 141 mű 264 kötet^njyJőS K alapárral. 
Ajándékműveket küldött a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium, a m. kir. 
Földtani Intézet, Kohlács Lajos és Kastier István.

A Petőfi-könyvtár gyarapodása 5 mű 5 kötetben 43 K alapárral. Állo­
mánya: 127 mű 133 kötet 744 K értékben. Ajándéknnívet adott Pápa városa, 
Legány Endre.
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Fizikai szertár. Gyarapodása ajándék útján Torda Lajos VI. o. tanulótól: 
A stabil egyensúlyt meghatározó lejtős készülék, 100.000 K értékben. A szertár 
állománya: 146 drb 27.Í69.000 K értékben.

Természetrajz—földrajzi szertár gyarapodása: 1 mérgező kamra 309.000 
K értékben. Állománya: 1472 drb 19,348.965 K értékben.

Történet—filológiai szertár: gyarapodás nincs. Állománya: 105 drb 
2,429.539 K értékben.

Ifjúsági könyvtár. A) csoport (VII.—VIII. o.). Gyarapodás nincs. Több 
könyv újból beköttetett. B) csoport (V.—VI. o.). Gyarapodás: 3 mű 3 kötetben 30 
K alapárral. Állománya: 400 mű 415 kötet, 1261 K értékben. C) csoport (III. IV. o.): 
a befolyt díjakból könyvei rendbehozattak. D) csoport (I.—II. o ): gyarapodás nincs.

Ifjúsági német köngvtár állománya: 179 mű 179 kötet 350 K alapárértékben.
Ifjúsági segélgköngvtár gyarapodása ajándék útján: Kemény Pál III. o. t . : 

6 könyv 60.0U) K értékben; ugyanő 42.500 K-t is adományozott. Az állomány: 249 
drb 1,110.000 K értékben. 28 tanuló vette igénybe; a nyújtott segély 470.000 K-nak 
felel meg.

Ä napközi otthon tagjainak száma: 111. A havi dij egy és fél kg búza 
értéke volt.

Kimutatás
a Petőfi-föginmázium újjáépítési alapjára a Petöfi-fögimnázium igazga­
tóságához 1923. június 7. óta 1924. július 7-ig érkezett adományokról.

Ev. egyházak. Nagyszénás 012, ev. egyli. pénztár Budapest 2000, az egylt' z- 
kerület gyűjtése 259.520, ev. egyház Szák 6000, Rlak 5800, Mezőberény 50.000, 
Mucsfa 6553, egyházkerületi pénztárgyüjtés (második részlet) 40.138 K.

Ev. iskolák. Erdökiirti ev. leányegyház 650, ev. elemi iskola Apostag 3000, 
ev. népiskola Bököd 1000, ev. leánygimnázium 800(’, aszódi rv Petöfi-fögimnázium 
tanári kara egy évi törzsfizetésének második részlete 22.014 K.

Ref. egyházak. Ref. egyház Vámosatya 2360, ref. irodalmi egyesület Csurgó 
1000, ref. iskolaszék Törökszentmiklós 2000 K.

Egyesek. Köblös Samu főgimn. ig. Hajdúböszörmény 2158, Neszvadba Dezső 
jegyző 5000, Dr Pajor Ákos Rákosliget 4500, Nádasdy József ev. tanító Mohora 
600, Rapos Viktor ev. vallástanár Budapest 26 000, Pisch) Árpád és Peiényi Rezső 
2000, Kondor Sándor tanító Császtó 200, Csete Ambrus ref. tanító Tiszadada 3002, 
Kosuczky Mihály ev. lelkész I.uczfalu 2656, Ratatics Erzsébet Hatvan 20.000, Fülöp 
István 5000, Po5s Lajos főjegyző Zsámbok 3010, Jeszenszky Pál 11 o t. 1000, 
Mágócsy Dietz Sándor Budapest 1001), Rohács Mihály lelkész Csorvás 7000, 
Kirchmayer Győző Pápa 3000, Leopold Sanumé Rád 10 000, Jäger Gyula tanító 
Rád 10.000 K, Meskó Mihály Ili. o. t. és Meskó László II. o. t. 100 cseh korona, 
Liptay Lajos ev. lelkész 50 kg. búza és 50 kg. rozs.

Egyebek. Népművelödési bizottság Csaholt 230, bányakerületi gyámintézeti 
pénztár 2000, községi képviselőtestület Ikiad 2000, Székácskor Budapest 7000, 
Hangya adománya 500.030, városi segélyadomány 80000, Kereskedelmi bank ado­
mánya 500 030, Aszódi Hitelbank adománya 200.000, Aszódi Takarékpénztár ado­
mánya 500.000, a február 2-iki hangverseny jövedelme 3,450,000, a február 16-iki 
hatvani hangverseny jövedelme 2,024 910 korona.

Az évi gyűjtés összege: 8,153.503 korona.
Az. újjáépítési alap vagyona kamatokkal együtt 15,934.747 korona.
Az aszódi ág. h. ev Petőfi-fögimnáziumnak 1924. február 2-án tartott hang­

versenyén felülfizettek ezer koronákban: Gró?z Mihály 5, Ratatich István 15, \Valla 
Ákos 5, Sárkány László 10, Wahl Adolf 5, Sege-várv Ödön 20, Lantos Piroska 5, 
Berkes Síndor 20, Gróf Széchenyi Gyula 10, Dr Mészáros Lászlóné 20, H. Tóth 
János lo, Papp István 1o, Babinszky Mihály lo, Salzer Nándor 5. Székeh Barkas 5, 
Csákány Janos lo, Cseh János 2, Keményfi Béla 2. Cseh János 7. Sárói Szabó 
Géza 8, Kastier István lo, Hunyadi József 5, Zámbó Gyula 2, Czireizer György 2, 
Grün Mór 5, Berger Mihály 5, Hermann Rudolf lo, Legányi Ödön 15, Picz 
Miklós 5, Fried Henrik 2o, Clementis Zsigmond 2o, Balás Vilmos 5, Beke Gyula lo,
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Schulmeister Károly 5, ifj. Egerváry Ferenc 5, Dr Romanecz Aristid 5, Reiner 
Gábor 2, Cseh Jánosné 5, Bene Antal 2o, Bentsok Béla 5, Ábrahám Ervin lo, 
Hirsch Sándor 5, Clnigyik Pál 2o, Kiss Elek lo, Megyeri Samu 15, Sándor Pál 2o, 
Straub Vilmos 5, Dr Rendes Dezső 5, Moys Gyula 1, Szö'gyéni Péter lo, Töpfer 
Béla 3, Hoytsy Pál lo, Perm Béla lo, Vas Mór 2o, Matolcsy Kálmán 25, özv. Novák 
Istvánná 5o, Dr Liptay István 25, ifj. Benkó Mátyás 5, Margócsy József 5, Derczó 
László lo, Dr Králik Jenő lo, Valent Géza lo, Krenkó Gyula 2ó, Kálmán Bertalan 
lo, Kedvessy Gyula 5, Sárkány Ernő 15, Dr Bentsik Géza lo, Baán Lajos 5, 
Kováts József lo, Bursits Lajos 5, Kőhalmy Elek 2o, Gubcsó János lo, Kovács 
Sándor 5, Szalay Ferenc lo, Székely Károly lo, Aczél Albert 3o, Szakmárv Béla 2o, 
Miklián Károly 15, Fried ■ ann Alajos 35, Augusztin János lo, Saguty János 3o, 
Schtisz'er Vilmos 2o, Daubel Gyula 2o, Breznay János lo, Wágner Géza 5, Meskó 
Károly 25, Poós Lajos lo, Gergely Ferenc 5o, Izrael István 5, Hoitsy N. 1, Förhencz 
Sándor lo, Karvász János 45, Pancsofár Pál 2o, Neszvadba Dezső 62 5, Magyar 
Béla lo, Dr Ösváth Ferenc lo, Fü'öp István lo.

A február 16-án Hatvanban tartott hangverseny alkalmával történt nagyobb 
feliilfi/etések ezer koronákban: Várkpnyi Sándor loo, Dr Lévay Mihály 4o, Ring 
Gyula 5o, Döró Gábor 25, Dr Niedermüller L. 20, Dr Millig Károly 25, Berkes 
Sándor 25, Benedikt 2o, Geiger 2o, Tari Lajos 2o, Lengyel Albert 2o, Kálmán Fe­
renc 2o, Ringfeld Aladár 2o, Mátyási 3p, Petróczy 2o, Ring 2o, Hirtenstein 2o, Nagy 
Lajos 25, N. N. 2o, Dr Mayer 2o, Hollóy 2o, Nitsch 2o, N. N 3o, Ratatich Istvánné 
25, Támpa Mihály 2o, Legányi Ödön 25, Minarik 2o, Gergely Ferenc 2o, özv. Mé­
száros Lászlóné 25.

A szíves adományokért ezúton is köszönetét fejezi ki intézetünk.

Ä tanulók  névsora .

I. osztály. Babinszky László rk , Bekker Sándor rk., Bereczki János rk., 
Bereczki József rk , Bohunka Mihály ev., Chugyik Pál Norman ev., Csekei György rk?, 
Csekei Zoltán rk., Daubel Ervin ev., Drávái György rk., Durst Sándor rk., Erdélyi 
István rk , Erőss József rk., Forró Sándor rk. isin., Gaiyó János rk., Gergely Mi­
hály rk., Gohér Janos ev. ism., Gólya László Péter rk„ Greskó Tibor rk., Hajdú 
István ev., Herskovits Tibor izr, Kalmár Aladár rk., Kaputa Pál rk., Kmety József 
ev. ism., Kovács András rk., Kovács András rk , Kovács László izr., Kühn Ernöev, 
Legány Zoltán ev., Leopold Béla izr., Lipták István ev., Madarász István rk., Moys 
Béla Gyula rk., Nagy Géza rk., Pászty Márton rk. isin , Pauer István rk., Penderi 
Gyula ev , Pesti József rk , Schulmeister Károly rk , Spitzer Zsigmond izr., Srej 
István rk, Suba István rk, Szeitleben Dezső ev., Szijjártó Szabó Imre ref., Szöl- 
gyémi Ferenc rk., S vitán .Pál ev., Támpa Mihály gk., Titz Miklós rk., Tóth János 
ref., Tóth János rk., Tóth István rk. ism , Tóth Péter rk., Tusor József rk. isin., 
Vankó Józsel rk., Vas Sándor rk. Magántanulók:  Gergely György izr., Grün 
Sándor izr., Sánta János rk. Kimaradtak:  Buchinger István rk., Gross Géza izr., 
Harrach Zoltán rk., Holfinger Tibor rk., Juhász Balázs rk., Molnár József bapt. 
Összesen 65 tanuló.

II. osztály. Apáti István rk., Bartos Vilmos ev., Bátor Géza rk, Bentsok 
Béla ev , Blau Imre izr , Bolhás András rk., Boldis István ev., Csóry Tibor rk. isin., 
Fazekas Lipót izr., Fenyvessy Dezső ref., Gurnyik József rk , Gyenes József ev., 
Haulits Antal rk., Havasy József rk., Horváth József rk., Izrael István ev., Karvász 
János rk., Kastier Imre rk , Kecskés Kálmán rk , Kepes László rk., Kis Károly ref, 
Koch György rk., kovács György izr., Sz. Kovács János rk , Králik Ervin ev., 
Kvasz István ev., Lehoczky jenörk.  ism, Lelkó Béla ev., Lérání István rk , Léránt 
Károly rk., Lukács János rk , Magyar János ev , Márkus László rk., Mayer Zoltán' 
ev. ism , Medveczky József ev., Meskó Sándor ev , Molnár Zoltán ref,, Papp Béla 
rk., Pauló Mihály ev., Pásztor Péter rk., Petrovics Mihály ev , Platthy Jenő ev., 
Poos Lajos rk., Poos László rk , Rátz Sándor rk., Rechtzügel Árpád ev., Rezessy 
László ev., Sax György ref., Schultz Aladár ev., Simonits László rk., Steiner György 
izr., Szabó Lajos ref., Székely Elek izr., Székely Lajos rk., Széki István ev., Szlanka
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Dezső rk., Sztucldy Endre ev., Tóth Mátyás rk., Tóth Mihály ref., Trupp József rk., 
Varga János ev., Weiner Endre izr., Weis? József izr., Zámbó Zoltán ne. Magán­
tanulók:  Jeszenszky Pál ev., Klein Imre izr., Lehoczky Jenő rk. Kimaradt :  
Scherer Rafael rk. Összesen 67 tanuló.

III. osztály. Babinszky Medárd rk., Balog Lajos ref., Bartha József ev., 
Benkó János ev., Berkes Sándor rk., Buja József gk., Clement Andor ev,, Clement 
Karoly ev., Derc/ó László gk., Durst István ref, Faklen János ev , Fazekas Pál izr., 
Galambos Gyula rk., Greguss József rk., Gr-’skó Sándor rk , Hajdú Mihály rk., 
Haror'k Bela ev., Kaputa Janos-rk, Kedvessy Endre rk , Kiss István ref., Kochlács 
Sándor ev., Kómár László rk., Kovácsy Tibor rk., Krenkó István ev., Megyeri 
László izr. isin , Meskó Mihály ev., Molnár József rk , Morhardt Ödön rk, Nesz­
vadba István rk., Neurath Lajos rk., Négyesy József rk., Ondrik János ev., Peja 
Zolién rk., Rozs Ferenc izr., Sándor Imre rk., Sándor Pál rk , SiklakLlmre rk., 
Székely István izr., S'ékely Károly rk., Szó Sándor rk., Szrna János ev., Varga 
Béla rk., Várkonyi József ev., Vincze Ferenc rk. Magántanul ók:  Friedmann Jó­
zsef i -r., Langer György izr., Weisz Aladár izr. Kimaradtak:  Bartos Pál ev., 
Jermi Ferenc ev., Kemény Pál rk. Összesen 50 tanuló.

IV. osztály. Barta Aladár rk., Brand'ner Pál ev., Clenienlis Arzén rk., Cseh 
Béla ref, Ekkcr Lajos ev , Farkas Tibor ref., Grün Pál izr., Györk Miklós izr., 
Herskovics Ödön izr., Ivots Andor ref, Kollár Ferenc rk., Konkoly László ref., 
Lajos Barnabás ref., Mészáros Iván rk., Miklian Károly ev., Molitorisz László ev., 
Petrovicz József ev , Reső András ref, Simon József rk., Széchenyi Béla gróf rk., 
Széchenyi Gyula gróf rk., Szlobodnyik Mihály ev., Tóth István rk., Varga Pál rk., 
Végh Gyula ref., Zatkalik Ervin ev.. Zawrzel Tibor rk. Magántanulók:  Augus/tin 
Gyula rk., Augusztin Imre rk., Cseh János ref., Fülöp István rk., Hazay Dénes rk., 
KO lár János rk., Lehoczky Sándor rk. Kimaradt:  Buchinger Jenő rk., Miksitz 
Károly rk. Összesen 35 tanuló.

V. osztály. Bauj r István izr., Breznay Tibor rk. isin., Burró Imre ev., 
Fried Zsigmond wr., Gergely László rk., Greiner Gyu’a rk., Huszár Zoltán izr., 
Jaczó Zoltán rk., Juhász Ferenc rk., Keken András ev., Krausz György izr., Megyeri 
József izr., Muischenbacher László rk., Novák Karoly ev., Zorkóczy Gyula rk., 
Zsemberovszky János ev. Magántanul ók  : Greiner Margit rk., Győry Erzsébet ev., 
Lantos Piroska izr., Reinrr Márta izr., Sándor Ilona rk. Kimaradtak:  Fényes 
László ev., Here János rk., Jorcsik Ferenc ev., Zámbó Gyula rk. Összesen 25 tanuló.

VI. osztály. Almási Géza rk., Baítigh László ev., Bene István rk., Csákány 
József rk., Deutsch József izr , Drávái János rk., Fazekas Lajos i. r., Gerhál Sán­
dor ev., Gubcsó András ev., Gyárfás László izr., Hajdú László izr.. Hamrák Zol­
tán ev., Haulits Ödön ev., Hutter Dezső rk., Ivots Róbert ref., Jaczó Sándor rk., 
Kamaker László rk., Király János rk., Klein Károly ev., Lővinger József izr., Magasitz 
Sándor rk., Mátvási Sándor rk., Medveczky Mihály ev., Miksa Zoltán rk., Morhardt 
Gyufa rk., Papp Zoltán rk., Peja Győző rk., Piffkó András rk., Rada Tibor ref., 
Reiner Imre izr., Rezessy Zoltán ev., Szarka Lajos rk., Torda Lajos ev., Tóth Jenő 
rk., Wiltner László rk. Magántanulók:  Márer István izr , Mess Katalin rk., Paksy 
László ref , Pancsofár Pál rk., Ratatich Erzsébet rk. " i ma r a d t a k :  Főző János rk., 
Turcsányi György rk., Végh Zo tán rk. Összesen 44 tanuló.

VII. osztály. Boronkav Antal rk., Braun Sándor izr., Farkas Imre rk., 
Ferjancsik Gyula rk., Grünwald Jenő izr., Hajdú Imre izr., Hoczmann Imre rk., Kohl 
Róbert rk , László István rk. ism., Lőwy Andor izr , Ludszky László rk , Mariska 
László izr, Matolcsy Kálmán ref., Négyessy Ferenc rk , Peierberger László rk., 
Platthy Lajos ev , Salgó István izr., Szulyovszky László rk., Zsákai András rk. 
Magántanulók:  Felber Laios rk., Győry Aranka ev., Klen Albert izr., Künsztler 
Janka ev , Szever Jolán ev., Stich Géza rk. Kimaradt  : Főző Károly rk., Jorcsik 
Miklós ev. Vizsgálat lan maradt :  Keményfi Béla rk. összesen 28 tanuló.

VIII. osztály. Balás Zoltán rk., B reczky Nándor ref, Bleyer Miklós izr., 
Bogya Géza ev., Csővári Endre ev., Gáspáry Alajos rk , Herczeg István rk., Hollóy 
István rk , Juhász Zolién rk., Kómár Gyula rk., Legányi Endre ev , Lindmayer Ernő 
rk., Margócsy István ev., Martincsek József ev., Mayer Béla ev , Molnár István rk , 
Némedy József ev., Pinczi Gábor rk., Sándor- István rk., Szlaboczky Emil ev , 
Sudler Gyula rk., Szántó Tibor izr., Széli Zoltán ref., Totth Kálmán ev., Turcsányi
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Zoltán rk., Újlaki Zoltán izr , Uher Ágoston rk., Üs/töke András rk., Valent István 
ev., Vörös István ref , Weiner Lajos izr, Zachar Miklós rk. Magántanul ók:  
Debreczeni Sándor ref, Ludszky Valéria rk., Mikó Ferenc rk., Reiner Olga izr., 
Suba Györgyi rk , Szever Róza ev., Végh József ref. Összesen 39 tanuló.

Ä tanulók statisztikája az 1923—24. évben.

I. II. III: IV. V. VI. VII. Vili I.—VIII.
Ä tanulók számának alakulása az iskolai év folyamán

Felvétetett összesen 64 68 50 36 25 44 28 39 354
„ nyilvános tanuló 62 65 47 29 20 38 22 32 315
„ magántanuló fiú 2 3 3 7 — 4 3 3 25
„ „ leány — — — — 5 2 3 4 14

Ag. hitv. evangélikus ... ... ... 12 22 14 7 7 9 5 11 87
Református .. . .  _ ... 2 6 3 8 — 4 1 5 29
Római katholikus ... .... _ .... 41 32 24 18 11 24 15 18 183
Görög katholikus ... ... 1 — 2 — — _ — 3
Izraelita .. ... ... ... ... ... ... 7 8 7 3 7 7 7 5 51
Baptista .. ... ... . 1 — 1
Osztály vizsgát tett nyilv. tanuló 55 63 44 27 16 35 19 32 291

„ „ magántanuló 1 3 — 4 5 5 4 6 28
Összesen 56 66 44 31 21 40 23 38 319

Jeles osztályzatot kapott ._ ... 3 — 4 — 3 5 — 9 24
Jó 12 17 8 10 4 7 5 5 68
Elégséges „ „ - 31 30 24 17 12 23 16 24 177
Egy tárgyból elégtelen 8 10 1 4 1 3 2 — 29
Két 2 8 6 — 1 2 — — 19
Több „ I.— 1 1 — — — — — 2
Magaviseletből jó . . . . . . . . 52 62 38 26 12 32 16 31 269

„ szabályszerű... 3 1 6 1 4 3 2 1 21
„ kev. szabálysz. — — — — — 1 — 1

Ismétlők ... __ ... ... ... 6 3 1 — 1 1 1 — 13
Magyar 55 59 43 28 21 40 23 38 307
Német ... ... . ... ... ... ... — — 1 1 _ — — — 2
T ó t ..............  ... ... ... 1 7 2 — — — — 10

Vizsgálatok. A Vili. o. tanulók nyilvános tanévvégi összefoglaló előadá­
sait május 15., lf> és 17. napjain, az 1.—VII. osztályokét junius 12., 13. és 14. nap­
jain tartottuk meg. — A bejáró leány magántanulók Írásbeli vizsgái junius 10. és 
11-én, szóbeli vizsgái június 12 13., 14. napjain délután folytak le, A vidéki ma- 
gántanu ók junius 1 -én és 18-án tettek vizsgálatot, — A tornavizsgát a kitűzött 
napra bekövetkezett kedvezőtlen időjárás miatt nem lehetett megtartani,

Äz érettségi írásbeli vizsgálatok május 19, és következő napjain, a szó­
beli vizsgálatok június 23 — 26. napjain mentek végbe Bezegh Sámuel püspöki tit­
kár úr elnöklete alatt, Dr Hahán Mihály egri áll. főreáliskolai igazgató úr jelen­
létében a következő eredménnyel :  a vizsgára állott 37 tgnuló közül jeles 
eredménnyel vizsgázott 9 (5 fiú-, 4 leánytanuló), jó eredménnyel 6, elégséges 
eredménnyel 15 tanu'ó. Ismétlésre utasíttatott 3, szeptemberi javítóvizsgára a 
budapesti ev. főgimnáziumhoz 4 tanuló.

Tandíjkedvezmények. Egész tandíjmentességben részesült 18 tanuló, tan­
díjkedvezményben 32 tanuló, Az elengedett tandíj összege 4,948,875 korona.
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Tudnivalók  az 1 9 2 4 —25. tanévre.

Az aszódi ág. h. ev. Petőfi-főgimnázium — a1 tanári kar és a 
fenntartó testület óhaja, valamint az Országos Közoktatási Tanács 
javaslata szerint is — reálgimnázium lesz. Az J. osztály az 1924 — 25. 
tanévben inár a reálgimnázium tantervét követi. Az erre vonatkozó 
rendelet eddig még nem jelent meg.

Felvételi vizsgálatok. Az I. osztályba felvétetni kívánó tanu­
lók közül azok, akik a június 28-án tartott felvételi vizsgán nem je­
lentek meg, az előírt felvételi vizsgára az igazgatóságnál írásban vagy 
személyesen augusztus 20-ig jelentkezzenek. A felvételi vizsgát augusz­
tus 29-én délelőtt 9 órakor tartjuk; a tanulók ez alkalomra írószereket 
hozzanak magukkal. A vizsga tárgya: „magyar szöveg leírása, tollba­
mondás után; a vizsgálaton olvasott rövidebb olvasmány tartalmának 
előadása, az olvasmány szövegében előforduló legegyszerűbb nyelvtani 
jelenségek felismerése; a négy alapművelet egész számokkal ezerig, 
a kétszerkettő biztos tudása és a fejszámolásban való ügyesség.“

A felvételi vizsga előtt a születési s az előző évi iskolai bizo- 
nyítvány s az újraoltási bizonyítvány is benyújtandó.

Ä m agánvizsgálatok írásbeli részét augusztus 29-én délelőtt 
9 órakor kezdjük, a szóbelit augusztus 30-án tartjuk.

Augusztus 29-én délután 3 órakor tartjuk a különbözeti vizsgákat 
is. A magánvizsgálatokra jelentkezők augusztus 20-ig, a tanév végén 
vizsgázók június 1-ig küldjék be otthon végzett írásbeli dolgozataikat, 
rajzaikat, az olvasmányok, fordítások és emlékezetből tanult prózai 
vagy verses anyag jegyzékét, hogy a szaktanárok a tanulók munkás­
ságáról ezáltal is tájékozódjanak. A magántanulókra is ugyanazon tan­
anyag tudása kötelező, mint a rendes tanulókra nézve, azért fontos, 
hogy az intézetünknél használt tankönyvekből készüljenek.

Ä javító vizsgálatokat szept. 1-én délelőtt 8 órakor tartjuk.
Äz iskolai díjakat a fenntartótestület aranykorona értékben a 

következőleg állapította meg:
1. Beirási díj: 5 aranykorona. (Ennek részletezése: 1 K értesítő, 

bizonyítványdíj; 1 K ifjúsági könyvtárdíj; 1 K tanári betegsegélyalapra; 
2 K tanulójárulék az országos tanári nyugdíjintézetnek.) Amennyiben a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium a tanulók után fizetendő 
tanári nyugdíjjárulékot magasabban állapítaná meg, a többletkülönbözet 
pótlólag utánfizetendő. A beirási díj fizetése alól senki sem ment­
hető föl.

2. Tandíj minden tanulóra nézve vallásfelekezeti különbség nélkül: 
60 aranykorona, mely összeg negyedévi részletekben előre fizetendő.

Az iskolai díjakat helybeli tanulóink szeptember 2-án, vidéki tanu­
lóink szeptember 3-án és 4-én délelőtt 8—12-ig, délután 3—5-ig kö­
telesek befizetni. Befizetett díjak vissza nem adatnak.

Ä tanévet szeptember 5-én délelőtt 9 órakor istentisztelettel 
nyitjuk meg, a tanítást 6-án 8 órakor kezdjük.

Äz alumneumba való felvételre a tanév elején kell jelentkezni 
az alumneum ephorusánál. Évközi felvétel vagy kilépés csak indokolt 
esetben lehetséges s ezt mindenkor írásban előre kell bejelenteni.



\n

Az alumneumi díj ebédért és vacsoráért: havi 15 aranykorona; csak 
ebédért: havi 10 aranykorona; e díj havonként előre fizetendő. A 
fenntartó testület fenntartja magának a jogot, hogy az alumneumi dijat a 
tényleges szükségletnek megfelelően megváltoztathassa.

Ä tanulók elszállásolása csak az igazgatóság, illetőleg a 
tanári kar hozzájárulásával történhetik. Ha a tanuló s a nevelésügy 
érdeke úgy kívánja, a tanuló az igazgató vagy a tanári kar felszólí­
tására köteles lakást változtatni. A szállásadók augusztus 1-ig írásban 
jelentsék be a tanulók számára kiadni szándékolt szoba méretnagyságát 
s a szállásadásra vonatkozó feltételeiket is.

Az igazgató vagy helyettese csak a délelőtti órában és csak a 
főgimnázium hivatalos helyiségében kereshető föl.

Az aszódi ág. hitv. evang. Petőfi-főgimnázium 
Igazgatósága.

Ä z 1924—25. tan évb en  használandó tankönyvek
jeg y zék e .

I. osztály. Bereczky: Ó-szövetségi élet- és jellemképek. — 
Szinnyey: Magyar nyelvtan I. r. — Gulyás —Mitrovics: Magyar olva­
sókönyv I. o. — Pirchala: Latin nyelvtan. — Pirchala: Latin olvasó- 
és gyakorlókönyv, gimn. 1.—II. o. — Lakos- - Németh : Földrajz. I. k .: 
Magyar birodalom. — Kogutowicz: Földrajzi iskolai atlasz. — Dr 
Sziládi: Kis természetrajz I. r. — Lévay Ede: Számtan, középisk. 
I.—III. o. — Zalányi—Major: Rajzoló geometria I. r. — Vajda Pál: 
Szépírási minták.

II. osztály. Bereczky: Jézus élete és tanítása. — Szinnyey: 
Magyar nyelvtan II. r. — Gulyás—Mitrovics: Magyar olvasókönyv II. o.
— Pirchala: Latin nyelvtan, mint az I. o. — Pirchala:' Latin olvasó- 
és gyakorlókönyv, mint az I. o. — Lakos—Németh: Földrajz. II. k.: 
Európa, Ázsia, Afrika. —- Kogutowicz: Földrajzi iskolai atlasz, mint 
az 1. o. — Sziládi: Kis természetrajz II. r. — Lévay Ede: Számtan, 
mint az I. o. — Zalányi: Rajzoló geometria II. r. — Vajda Pál: Szép- 
irási minták, mint az I. o.

III. osztály. Bereczky : A keresztyén egyház rövid története. — 
Szinnyey: Rendszeres magyar nyelvtan. — Gulyás—Mitrovics: Magyar 
olvasókönyv III. o. — Pirchala: Latin nyelvtan, mint az I. o. — Pirchala : 
Latin olvasókönyv, I—II. k., gimn. III.—IV. o. — Schuster Alfréd: 
Német nyelvtan, direkt módszer alapján I. r. — Szigethy: Magyar- 
ország története I r. — Kogutowicz: Történelmi iskolai atlasz. — 
Lakos—Németh: Földrajz III. k., Amerika, Ausztrália, természettani és 
mennyiségtani földrajz. — Kogutowicz: Földrajzi iskolai atlasz, mint 
a II. o. — Lévay Ede: Számtan, mint az I. o. — Zalányi: Rajzoló 
geometria III. r.

IV. osztály. Bereczky: Keresztyén hit- és erkölcstan. — Ady— 
Endrei: Magyar stilisztika. — Arany: Toldi. Magyarázta Lehr Albert.
— Pirchala: Latin nyelvtan, mint az I. o. — Pirchala: Latin olvasó­
könyv, mint a III. o. — Schuster Alfréd: Német nyelvtan, mint a III. o.
— Szigethy: Magyarország története II. r. — Kogutowicz: Történelmi



skolai atlasz, mint a III. o. — Szilády: Növénytan, gimn. IV. o. — 
König—Beke : Algebra. — Zalányi: Rajzoló geometria, mint a III. o.

V. osztály. Batizfalvy -Bereczky: Bibliai ismertetés. — Né- 
gyessy : Retorika. — Pirchala : Latin nyelvtan, mint az I. o. — Cicero: 
Pro Archia poéta, magyarázta Dr Geréb József.— Cicero: De imperio 
Gnaei Pompei, magyarázta Kont és Schmidt. — Cserép: Szemelvény 
Ovidius műveiből. — Köpesdy—Cserép: Stílusgyakorlatok Ciceróhoz 
és Ovidius Fastijához. — 11 ittrich: Római régiségek. — Miklós— 
KaibJinger: Német nyelvkönyv III. r. — Maywald: Görög nyelvtan. — 
Maywald: Görög olvasókönyv, V. o., I. k. — Szterényi: Állattan. — 
Mika—Szabó: Egyetemes világtörténet I. r. — Kogutowicz: Történelmi 
iskolai atlasz, mint a III. o. — König — Beke: Algebra, mint a IV. o.
— Ábel—Lévay—Polikeit: Mértan 1. r. — Görögpótló irodalmi tan- 
könyvek: Kempt: Homéros Odysseája. — Kempf: Homéros Uiasa. — 
Geréb: Herodotos történeti műveiből szemelvények. — Badics: Magyar 
irodalmi olvasókönyv.

VI. osztály. Bereczky: Az egyetemes keresztyén egyház törté­
nete. — Négyesy: Poétika. — Pirchala: Latin nyelvtan, mint az I. o.
— Kalmár Elek: Szemelvények Titus Livius római- történetéből. — 
Cserép: Szemelvények P. Vergilius M. Aeneiséből. — Szabó—Kálmán— 
Wirth: Latin stílusgyakorlatok Liviushoz és Vergiliushoz. — Hittrich: 
Római régiségek, mint az V. o. — Maywald: Görög nyelvtan, mint az 
V. o. — Maywald: Görög olvasókönyv. — Miklós—Kaiblingcr: Német 
nyelvkönyv III. r., mint az V. o. — Mika—Szabó: Egyetemes világ­
történet II. r. — Kogutowicz: Történelmi iskolai atlasz, mint a III. o.
— Szterényi: Ásványtan és Chémia. — König—Beke : Algebra, mint 
a IV. o. — Ábel—Lévay—Polikeit: Mértan, mint az V. o. — Lutter: 
Szorszámi táblák. — Görögpótló itodalmi tankönyvek: Aischylos: 
Agamemnon, ford. Gsengery János. — Euripides: Iphigenia Taurisban, 
ford. Kempf József. — Badics: Magú. irod. olvasókönyv II. k.

VII. osztály. Bereczky: Az egyetemes egyház története' a 
westfáli béke után és a magyar ev. egyház története. — Beöthy : A magy. 
nemz. irodalom történeti ismert. 1. k. — Szinnyei: A magyar nyelv.
— Pirchala: Latin nyelvtan, mint az 1. o. -  Cserép: Szemelvények 
P. Vergilius M. Aeneiséből, mint a VI. o. — Burián —Kara: Sallustius : 
De bello Jugurthino liben — Boros: M. Tullii Ciceronis in L. Sergium 
Catilinam orationes quattuor. — Burián—Kara—Székely—Wirth : Latin 
stílusgyakorlatok Sahustiu§ho_z pc^róhoz és Vergiliushoz. — Cserép: 
Római régiségek. — MayvVald: Görög nyelvtan. — Kempf: Sze­
melvények az Odysseiából. — Elischer— Fröhlich: Szótár Homeroshoz.
— Vietorisz: Szemelvények Flerodotos történeti munkájából. — Szemák :' 
Német olvasókönyv, IV. r. 5. k., közcpisk. VII—Vili. o. — Goethe: 
Hermann und Dorothea. Magyarázta Veber R. — Szigethy: Egyetemes 
történet III. r. — Kogutowicz: Történelmi iskolai atlasz, mint III. o . — 
Dr Kovács Zoltán: Fizika. — König —Beke: Algebra, mint a IV. o. — 
Lutter: Sz^rívsámi táblák, mint a VI. o. — Ábel —Lévay—Polikeit: 
Mértan It. r  — Görögpótló irodalmi tankönyvek: Szilasi: Szemelvények 
Thukydidesből. — Földi J.: Demosthenes válogatott beszédei, 2. kiad.
— Badics: Magyar irodalmi olvasókönyv 111.
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VIII. osztály. Zsilinszky: Hit- és erkölcstan. — Beöthy: A 
magyar nemzeti irodalom történeti ismertetése 1.—II. k. — Szinnyei: 
A magyar nyelv, mint a VII. o. — Cicero bölcseleti műveiből szemel­
vények, kiadta Dr Boros Gábor. — Szemelvények A. Horatius Flaccus 
műveiből, kiadta Wirth Gyula. — Pirchala : Latin nyelvtan, mint az I. o. — 
Cserép: Római régiségek. — Maywald: Görög nyelvtan. -  Homeros: 
Szemelvények az Iliasból, kiadta Kempt J. — Szemelvények Plafonból, 
Dr Simon Józseftől. — Elischer—Fröhlich : Szótár Homeros két eposzá­
hoz, mint a VII. o. Szemák: Német olvasókönyv IV. r., mint a VII. o.
— Schiller: Wilhelm Teli, kiadta Heinrich G. — Szitnyai: Lélektan és 
logika. — Szigethy : A magyar nemzet története. — Kogutowicz: Tör­
ténelmi iskolai atlasz, mint a III. o. — Dr Kovács Zoltán : Fizika II. k.
— König—Beke: Algebra, mint a IV. o. — Lutter: Szorszámi táblák, 
mint a VI. o. — Ábel—Lévay -  Polikeit: Mértan, mint a VII. o.

Segédkönyvek és szótárak az I.—VIII. osztály részére.
Könyv nélkül tanulandó olvasmányok gyűjteménye. Kötelező az 

I —VIII. osztály részére. — Schmidt: Latin-magyar és magyar-latin 
szótár. Két rész, — Kelemen: Német-magyar és magyar-német zseb­
szótár. Két rész. — Albrecht János: Kis német nyelvtan. — Hittrich: 
Görög régiségek. — Lévay—Vida: Görög-magyar és magyar-görög 
szótár. Két rész.

Kiadja : Dr OSUflTH GEDEON, az aszódi dg. liitv. ev. Pető'i-főgimndzium igazgatója.

— nyomatott: I7as 3ózseí PetőFi-kön^vn\jo;nddjdbun, Aszód, lDSk, —

Äz aszódi ág. hitv. ev. Petőfi-főgim názium igazgatóságától.

Méltóságos
Nagyságos
Tekintetes

Hivatalból. 
Iskolaügyben.  

Díj átalány szerint.


